



## 加强青少年思想道德建设 引导青少年树立和践行社会主义核心价值观

# 关心下一代日报社喜获全国先进集体称号

本报讯 “啪啪啪”——为关心下一代周报社荣获全国先进集体称号掌声响起来！8月25日，中国关心下一代工作委员会25岁生日会在北京隆重召开了，会上，包括本报社在内的全国关心下一代工作中的先进集体和个人受到表彰。习近平总书记特地向全体获奖者送上祝贺，向关爱青少年健康成长的广大老同志和关工委干部表示问候，充分体现了习爷爷对少年儿童的格外关怀和对关心下一代工作的高度重视。

二十多年来，我省关心下一代工作一直走在全国的前列，因此在当天的表彰会上收获多多——关心下一代周报社等21个先进集体、60个先进个人受到表彰。荣誉和鲜花是肯定、是鼓励，更是新征程的起点。《关心下一代周报》将始终和广大青少年相伴相随，以加强和改进未成年人思想道德建设、全面提高未成年人综合素质

和创新能力为己任，为孩子说话、让孩子说话、说孩子话，真正成为党和政府引领广大未成年人健康成长、塑造未来的纽带和桥梁，成为广大未成年人和家长们老师们的精神家园，成为传播高尚思想品质和良好道德修养的优质资源。

小伙伴们，成长路上，有你有我有《周报》。  
记者 杨晓勤 姚 靓  
通讯员 卢 勇 岳国辉



## “成长的歌谣”创作大赛启动

首届“童声里的中国·成长的歌谣”创作大赛开始了，征稿时段为2015年8月-2016年1月，参赛对象为6到18岁未成年人，目的是充分发挥诗教乐教的滋养作用，引导广大未成年人在艺术熏陶中陶冶情操、涵育文明，从小践行社会主义核心价值观，努力成长为品德高尚、富有理想、文明有礼、快乐健康、全面发展的合格建设者和圆梦接班人。

## 全国青少年阳光体育大会开幕

8月16日，2015年全国青少年“未来之星”阳光体育大会在湖北省宜昌市拉开帷幕。北京奥运会体操全能金牌获得者杨威向全国青少年发出倡议，希望广大青少年积极投身到体育运动中，走进阳光下，走到操场上，让运动成为习惯，为健康生活奠基。

## 知识小卡片

### 江苏省14处国家级抗战纪念设施、遗址名录

为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，8月24日，经党中央、国务院批准，国务院公布第二批100处国家级抗战纪念设施、遗址名录。这样，江苏省共有14处国家级抗战纪念设施、遗址。

**侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆**  
位于南京市建邺区水西门大街418号

**南京抗日航空烈士纪念馆**  
位于南京市玄武区钟山北麓

**中国战区侵华日军投降签字仪式旧址**  
位于南京市南京军区大院内

**拉贝故居**  
位于南京市鼓楼区广州路小粉桥1号

**抗日山烈士陵园**  
位于连云港市赣榆区班庄镇

**刘老庄八十二烈士陵园**  
位于淮安市淮阴区刘老庄乡刘庄村

**新四军纪念馆**  
位于盐城市亭湖区建军东路

**禹王山抗日阻击战遗址纪念馆**  
位于邳州市戴庄镇李圩村

**新四军江南指挥部纪念馆**  
位于溧阳市竹箦镇水西村

**常熟市沙家浜革命历史纪念馆**  
位于常熟市沙家浜镇芦苇荡路

**新四军联抗烈士陵园**  
位于南通市海安县墩头镇千步村

**侵华日军向新四军投降处旧址**  
位于高邮市熙和巷70号

**泰州市烈士陵园**  
位于泰州市海陵区迎春西路115号

**泗洪县革命烈士陵园**  
位于宿迁市泗洪县青阳镇山河路12号



抗战知识微讲堂

## 什么是伟大的抗战精神？

抗日战争是近代以来中国反抗外敌人侵第一次取得完全胜利的民族解放战争，是中华民族由衰落走向复兴的伟大转折。中华民族英勇抗战的历史惊天动地、泣鬼神，伟大抗战精神昭日月、铭青史。今天，我们纪念抗战胜利70周年，就要大力弘扬伟大的抗战精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝神聚力。那么，同学们知道伟大的抗战精神是什么呢？

告诉你吧，伟大的抗战精神就是中国人民向世界展示出的：天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

## 中国人民的抗日战争



## 东海县青少年搜集抗日民歌

本报讯 “八路军，铁打的汉，抗日大旗扛在肩，寒霜罩衣内心热，北风呼啸志更坚……”今年暑假，东海县经济开发区南辰北区关工委在中心校外教育辅导站开展搜集抗日民歌的活动。东海县初级中学八(10)班范诗如同学利用暑期走亲戚，搜集整理出这主流传于70多年前的抗日民歌。

范诗如和同学们才知道，这首歌诞生于1940年，八路军战士们衣着破旧，已是冬天，还穿着单衣，脚着草鞋。虽然苦，但秋毫无犯；虽然吃不饱肚子，但打起仗来，敢冲敢拼。老百姓发自肺腑地传唱八路军的感人事迹。

这次活动共有36名同学参与，其中有10

名外来走亲戚的同学也被吸引参与进来，目前同学们在5个村子共整理出12首民歌。“五老”们唱，孩子们记，有的抗战老人已经90多岁，唱着唱着，仿佛又回到了激情燃烧的岁月，流下了泪水，同学们也深受教育。目前活动还在进行中。

南辰中学八(2)班付朝学同学说：“我听一位90多岁的老爷爷唱了一首民歌：‘吃菜要吃白菜心，当兵要当八路军，唱歌要唱先锋歌，打仗就要打头阵！’感觉很受教育。当年抗战，参加八路军，是一种担当，也是一份荣耀。我们应当继承和发扬他们不怕吃苦、敢于牺牲的精神，做一名合格的接班人。”

刘文强 通讯员 王宗富

## 传承伟大的抗战精神 永当和平的守护者

### 海门市四甲中小学“抗战史宣讲团”宣讲当地抗战史

本报讯 8月15日，海门市四甲镇5所中小学联合组成“抗战史宣讲团”走进校园，向返校的师生宣讲当地抗战史。全镇3000余名学生接受了生动的爱国主义抗战史教育。

为了继承和发扬伟大的抗战精神，该镇10位语文、政治教师从去年3月至今年5月底，共编写了《抗战时期的一盏地下明灯》《合兴小镇的抗日烽火》《斜桥伏击战》等20多篇抗战史教育的乡土教材。

“军民联手”宣讲抗战史，是这次宣讲抗战史的特色。中国人民解放军驻海某部官兵也加入“抗战史宣讲团”行列。他们既讲当地抗战史“四甲古镇抗日烽火”，也讲外地甚至全国典型而生感动人的抗战史料。

同学们表示：“我们要继承先烈遗志，立志为保卫祖国、建设祖国、永当和平守护者而努力奋斗。”

特约记者 黄文成 通讯员 顾云军

## 每一份回忆 都是满满的收获

### 江苏少年小记者采风夏令营圆满结束

本报讯 今年暑期，关心下一代周报社举办了为期两周江苏少年小记者采风夏令营，来自全省各地的162名小记者在南京度过了四天美好的时光。

《关心下一代周报》小记者们瞻仰侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，悼念遇难同胞，激发爱国热情。

报社还特意邀请了新闻界的专家为小记者们做了一场生动的新闻知识讲座。

夏令营里有飞渡桥世界、微缩仿真的长征路、地道战等精彩的军事拓展活动。小记者们还走进南京航空航天大学，了解飞行器的知识，欣赏精彩的航模表演，并亲手制作飞行器模型。

小记者杨澍昕说：“夏令营的生活真精彩，我很喜欢。真期待明年的活动！”夏令营的一个个场景、一张张笑脸、一幅幅照片都化成了小记者们满满的收获。 记者 刘 旅



## 本报小记者 寻访抗战老英雄

本报讯 8月22日，16名泰州市姜堰区《关心下一代周报》小记者看望采访93岁的抗战老兵吕斯坚爷爷。

小记者袁雅雯为吕爷爷献上鲜花，系上红领巾，在同学们的簇拥下，吕爷爷动情地讲起那段不可磨灭的历史。大家听得很认真，也记得很认真。

当年吕爷爷是泗阳县王集镇游击队指导员，日本鬼子打来时，吕爷爷组织当地游击队员机智勇敢地与敌人周旋，冒着枪林弹雨打游击。吕爷爷的爱国热情和不屈精神深深地感染着每一位小记者。吕爷爷说他从小就参加工作，到13岁时还一个字都不识，通过自己的努力一步步走到今天，担任过乡民兵团长，在省公安厅工作过，退休前担任姜堰区司法局副局长。他勉励小朋友们要珍惜今天的幸福生活，好好努力，长大为国家作贡献。

当吕爷爷拿出自己的“宝贝”——一大堆荣誉证书和军功章时，小记者们都被深深震撼了。小记者钱逸峰由衷地表示：吕爷爷真是我们身边的大英雄！我们一定要珍惜今天的幸福生活，学习吕爷爷努力拼搏、永不放弃的学习精神和热爱生活的态度。 通讯员 纪小芹 卞 震

## 西与栖

苏州工业园区金鸡湖学校  
四(3)班 曾 忆  
指导老师 赵 静

一天傍晚，落日披着余晖，发出金色的光芒，天边飘着五彩的云霞，就像一幅美丽的画。看着这么美的景色，我和爸爸决定到独墅湖畔的白鹭公园里散步。

这个季节的白鹭公园，树木茂盛，郁郁葱葱，独墅湖湖面雾气缥缈，如仙境一般。我们沿湖畔走去，一阵阵风吹来，真是舒服！这时，一个奇特的现象吸引了我：前面的一排大树上有许多鸟巢，而且那些巢都筑在树的西边，规律地排列着。我不解地问爸爸：“爸爸，你看到前面树上的那些鸟巢吗？鸟儿为什么都喜欢将自己的巢筑在西边的树枝上呢？”爸爸抬头看了看，对我说：“现在是傍晚，日落西边了，鸟儿也该回家睡觉了。如果巢在树的东边，鸟儿就会看不清回家的路哦！”我点头领悟道：“哦，原来鸟儿是要借夕阳的余晖，照亮回家的路呀！”“哈哈，你真是和这些鸟儿一样聪明！”爸爸向我竖起了大拇指。

回到家后，我查了《说文解字》，原来“西”的本义真的指鸟巢，而不是方位。古人发现鸟类总是将巢筑在树林的西边，对着落日，借余晖以照亮归程。所以“西方”意为“鸟巢之方”，到现在“西”就用作表示方位了。由此我又想到了“栖”字，不就是鸟儿停在树的西边休息吗？

其实，在自然界还有很多这样有趣的现象，只要我们仔细观察、认真思考，就一定会会有新的收获。

## 我同情小“三毛”

海安县城南实验小学  
二(1)班 严顾尧  
指导老师 卢海莉

我是一个爱读书的孩子。我读过的书可多了，有《三毛流浪记》《不一样的卡梅拉》《蹦蹦跳跳》……

我最喜欢《三毛流浪记》。三毛是一个可怜的流浪儿，他来到向往已久的上海，以为这个大家口中的“好地方”会让他过上好日子。可事实是——他被警察打，被乞丐骗，跟狗抢食物，处处碰壁。尽管如此，他却依然保持着善良、淳朴的本性。我真想把他接到我家，让他和我一起上学、练球、玩耍，让他和我一样拥有幸福的童年！

《三毛流浪记》让我看到了旧社会里富人和穷人之间的不平等，我同情三毛，更珍惜现在无忧无虑的生活！

## “小记家长会”微信 快来扫一扫

